

تعدد زوجات کے سلسلہ میں عام مسلمان اور نبی اسلام صلی علیہ السلام میں فرق کی حکمتیں

جناب مولانا محمد منیر تھریالہ

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی گیارہ ازواج مطہرات رضی اللہ عنہن میں سے سب سے پہلے ام المومنین حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے وفات پائی۔ جب تک وہ زندہ رہیں وہ صرف ایک ہی تھیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی زوجہ محترمہ سے ان کی زندگی میں نکاح نہیں کیا اور ام المومنین حضرت زینب بنت خزیمہ رضی اللہ عنہا صرف دو یا تین ماہ ہی آپ کے نکاح میں زندہ رہیں اور وفات پا گئیں۔ ان دونوں کا انتقال تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ میں ہی ہو گیا اور جب نمود سرور کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے انتقال فرمایا تو اس وقت نوازاواج مطہرات رضی اللہ عنہن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں تھیں اور ان سب میں سب سے آخر میں بقول حافظ ابن حجر (فی الاصابۃ) ام المومنین حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا نے بعمر ۸ سال وفات پائی۔

اور وہ عورتیں جن سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کیا مگر رخصتی نہیں ہوئی وہ دس تھیں۔ اور امام قتادہ کے بقول آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی دو کنیزیں تھیں حضرت ماریہ ام ابیہیم بنی النضر اور ریحانہ رضی اللہ عنہما اور بعض نے اور بھی ذکر کی ہیں۔ یہاں چند امور کی طرف اشارہ کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے مثلاً یہ کہ ایک سے زیادہ عورتوں سے نکاح کرنے کے سلسلہ میں عام مسلمانوں اور نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے مابین رب کائنات کی طرف سے ہی فرق رکھا گیا ہے۔

عام مسلمانوں کی نسبت حکم الہی یہ ہے کہ اگر صرف ایک بیوی سے شادی کے تمام مقاصد باحسن وجہ پورے ہو رہے ہوں تو پھر صرف ایک پر اکتفاء کرنا ہی افضل و بہتر ہے۔ ہاں اگر ایک بیوی سے وہ مقاصد پورے نہ ہو پائیں تو بعض اسباب و وجوہ کی بنا پر اور بعض شرائط کے ساتھ ایک سے زیادہ عورتوں کے ساتھ نکاح کرنا بھی جائز ہے اور ایک سے زیادہ کا عدد کوئی غیر محدود نہیں کہ جتنی چاہے کر لے بلکہ اللہ تعالیٰ نے حد بندی کر دی ہے کہ چار عورتوں تک سے شادی کی جا سکتی ہے اس سے زیادہ نہیں جیسا کہ سورۃ نساء کی آیت ۳ میں ارشاد الہی ہے :

وَأَنْ خَفْتُمْ إِلَّا تُقْسِطُوا فِي الْيَثَامِ فَإِنَّ لِكُلِّ طَبَقٍ مِمَّا لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ
مِثْلًا وَثَلَاثٌ وَرَبَاعٌ فَإِنْ خَفْتُمْ إِلَّا تَقْدُوا فَوَاحِدَةٌ أَوْ مَلَائِكَةٌ
أَيُّهَاكُمْ ذَلِكَ أَدْفَىٰ لِأَلْسِنَتِكُمْ

اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ یتیموں کے ساتھ (نکاح کر کے) انصاف نہ کر سکو گے تو جو عورتیں تمہیں پسند آئیں ان میں سے دو در، تین تین، چار چار سے نکاح کرو لیکن اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ ان کے ساتھ عدل نہ کر سکو تو پھر ایک ہی بیوی پر اکتفا کرو۔ چار عورتیں جن کے تم مالک ہو یعنی (لوندیاں) ایسے انصافی سے بچنے کے لیے یہی زیادہ قرین نواب ہے۔

اس آیت کی رو سے ترجمان القرآن حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما جمہور اہل علم اور جمیع فقہاء امت کے نزدیک چار سے زیادہ بیویاں جمع کرنا منع ہے۔ نیز ایک سے زیادہ عورتوں کے ساتھ نکاح کرنے کی شکل میں سب کے ساتھ عدل و انصاف اور برابری کو شرط قرار دیا گیا ہے اور جو شخص عدل کی شرط پوری نہیں کرتا مگر ایک سے زیادہ بیویاں کرنے کی اجازت سے فائدہ اٹھاتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ دغا بازی کرتا ہے۔ اور کتب حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے بھی پتہ چلتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے چار سے زیادہ بیویاں جمع کرنے کی ممانعت کر دی۔ جیسا کہ ترمذی، ابن ماجہ اور مسند احمد وغیرہ میں ہے کہ حضرت خیلان بنی سلمہ رضی اللہ عنہ جب مسلمان ہوئے تو ان کے پاس دس بیویاں تھیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں حکم دیا۔

ایسے ہی ابو داؤد، ابن ماجہ اور مسند شافعی میں دیگر واقعات بھی مذکور ہیں۔ البتہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس حکم سے مستثنیٰ ہیں اور چار سے زیادہ ازدواج مطہرات سے نکاح خالص مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں سے ہے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ خصوصیت اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کردہ تھی۔ جیسا کہ سورۃ احزاب کی آیت ۲۵ میں ارشاد الہی ہے۔ "اے نبی! ہم نے آپ کے لیے حلال کر دیں آپ کی وہ بیویاں جن کے ہمراہ آپ نے ادا کیے ہیں۔ اور وہ عورتیں جو اللہ کی عطا کردہ کینزوں میں سے آپ کی ملکیت میں آئیں اور آپ کی چچا زاد، بھوپھی زاد، ماموں نژاد اور خالہ زاد، نہیں جنہوں نے آپ کے ساتھ ہجرت کی اور وہ مومن عورت جس نے اپنے آپ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے مہبہ کیا ہو، اگر نبی اسے نکاح میں لینا چاہے۔ آگے فرمایا:

خالصة لك من دون المؤمنین یہ رعایت صرف آپ کے لیے دوسرے مومنوں کے لیے نہیں اور فرمایا:

"ہمیں معلوم ہے کہ عام مومنوں پر ان کی بیویوں اور لونڈیوں کے بارے میں ہم نے کیا حدود عائد کی ہیں (لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان حدود سے ہم نے اس لیے مستثنیٰ کیا ہے) تاکہ آپ پر کوئی تنگی نہ ہے اور اللہ بڑا بخور و رحیم ہے۔"

یہاں اللہ تعالیٰ نے مومنوں پر جن حدود کی طرف اشارہ فرمایا ہے وہ سورہ نساء کی آیت ۳ میں مذکور ہیں یعنی زیادہ سے زیادہ چار عورتوں سے شادی کی اجازت۔

اور جب سورۃ احزاب کی آیت ۲۸ اور ۲۹ نازل ہو گئیں جن میں اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ازدواج مطہرات کو اللہ ورسول اور دارِ آخرت پسند کہلنے یا پھر دنیا اور اس کی زینت کو چن لینے کا اختیار دے دیا، اس وقت بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ازدواج مطہرات تھیں اور جب ان سب نے اللہ ورسول اور دارِ آخرت کو پسند کر لیا تو اللہ تعالیٰ نے انہیں اس حسن اختیار کا صلہ عطا کرنے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دائمی رفاقت بخشنے کے لیے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو سورۃ احزاب ہی کی آیت ۵۲ میں حکم فرما دیا تھا کہ "اس کے بعد آپ کے لیے دوسری عورتیں حلال نہیں ہیں اور نہ اس کی اجازت ہے کہ ان کی جگہ اور بیویاں لے آؤ خواہ ان کا حسن تمہیں کتنا ہی پسند ہو البتہ کینزوں کی آپ کو اجازت ہے

چند موضوعات میں ہم اپنی امور کا جائزہ لیں گے۔ و بید اللہ التوفیق

یا ایک سے زیادہ بیویوں کے جواز عدم جواز کی بحث صرف دو پہلوؤں ہی سے کی جاسکتی ہے۔

اولاً دستور و قانون کی رو سے۔

ثانیاً۔ مذہبی نقطہ نظر سے۔

دستور و قانون کی رو سے تو ایک سے زیادہ بیویوں کے مسئلہ پر کوئی مسلمہ اعتراض موجود نہیں ہے چنانچہ ایک قانون دان ہندوستان کی ریاست پٹیالہ کے سابق

سیشن جج اور معروف سیرت نگار قاضی محمد سلیمان منصور پوری ^۲ لکھتے ہیں کہ

”قانون اس مسئلے کا فیصلہ یورپ کے لیے اور طرح کرتا ہے اور ایشیا کے لیے اور طرح۔

ہندوستان کی تمام ہائی کورٹیں ایک سے زیادہ بیویوں کی شخصیت کو دیوانی دفعہ جاری

قوانین میں صحیح تسلیم کرتی ہیں اور ڈگریاں جاری کرتی ہیں۔ یہ اعلیٰ عدالتیں ہمیشہ مقدمات زیر

دفعہ ۴۹۴ تغزیرات ہند میں ایسی عورت کو جو اپنے شوہر کی دوسری یا تیسری بیوی تھی،

(مطلق ہوئے یا بیوہ ہوئے بغیر) کسی دوسری جگہ شادی کر لینے سے مجرم قرار دیتی ہیں،

اور اس شخص کو بھی مجرم ٹھہراتی ہیں جو ایسی عورت کے ساتھ شادی کر لیتا ہے۔ ہندوستان کی

عدالتوں کا یہ متفقہ اور مسلمہ رویہ انگلستان کے قانون ہائی گیمس کے بالکل خلاف ہے۔ تو گویا

ہندوستانی عدالتوں کا یہ قانونی دستور ایشیا کو یورپ سے متمیز کرتا ہے۔ اس لیے ثابت

ہو گیا کہ محض قانونی پہلو سے اس مسئلہ پر کوئی مسلمہ اعتراض موجود نہیں ہے۔

اور متحدہ ہندوستان کے قانون کی دفعات ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵ کو بھی جب شہاد کا شدہ طور کے

متعلق ہوں نیز دفعہ ۴۹۸ کو بھی اس نظریہ میں شامل کر لینا چاہیے تب ایک سے زیادہ بیویوں

کا قانون کی رو سے جائز ہونا بالکل سنی واضح ہو جاتا ہے

اب اگر کوئی صاحب یہ کہیں کہ ہندوستان کی عدالتوں اس بارہ میں خالصتاً

ہندوستانی رسم و رواج کی پیروی کی ہے تو ان کی یہ بات درست نہ ہوگی کیونکہ اگر

قانون وضع کرنے والے اس مسئلہ کو قطعاً مخرب اخلاق سمجھتے تو اس کا ضرور کئی

انسداد کو دیتے خواہ رسم و رواج اس کی تائید میں پائے ہی جائیں۔ رسم سنی کے انسداد کے متعلق حکومت نے ایسا ہی کیا۔ اگرچہ بعض لوگ اس کی بنیاد مذہب پر بھی تبتے تھے۔ لہٰذا
 الغرض مسلم ممالک میں خروج و منعی قانون سے قطع نظر خاص مقدمہ ہندوستان کے
 قانون کی دفعات متناظر ہیں کہ ایک سے زیادہ بیویاں غیر قانونی نہیں بلکہ دیوانی و فوجداری
 قوانین ان کے وجود کو جائز و صحیح تسلیم کرتے ہیں۔

یہ تو کھٹا مسئلہ تعدد زوجات کا قانونی پہلو اور جواز۔ رہا اس باب سے میں نے یہی نقطہ نظر
 تو یہ آگے آنے والے اوراق میں بیان کیا جاتا ہے ان شاء اللہ!

تعدد زوجات۔ ہندوؤں اور اہل کتاب میں

ایک سے زیادہ بیویوں کے جواز پر قانونی دلائل پیش کیے تھے۔ اور اب آیتے اس
 مسئلہ پر اسلام کے علاوہ دیگر مختلف مذاہب کی تعلیمات اور ان کے پیشواؤں کے ذاتی
 عمل کو بھی دیکھیں۔ چنانچہ اس سلسلہ میں عرض ہے کہ مذہب کا اصل سرچشمہ ایشیائی ممالک
 ہیں حتیٰ کہ حضرت مسیح علیہ السلام بھی شام میں پیدا ہوئے اور ایشیائی ہی ہیں۔ اور
 ایشیا کے تقریباً مشہور مذاہب ایک سے زیادہ بیویوں کے جواز کی تائید کرتے ہیں۔
 شمال کے طور پر قدیم ہندوستان ہی کو یجیہ۔ ہندو مذہب کے پیشواؤں کی تاریخ کا مطالعہ
 کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ شرمی رام چندر جی کے والد مہاراجہ دسرت کی تین بیویاں
 تھیں۔ ایک رام چندر جی کی والدہ پٹ رانی کوشلیا، دوسری لچھمن جی کی والدہ رانی
 سترہ اور تیسری بھرت جی کی والدہ رانی کیکئی۔

اور سری کرشن جی کی (جو اوتاروں میں سولہ کللاں سپورن تھے) سینکڑوں
 بیویاں ہونے کا پتہ چلتا ہے۔ البتہ ان کے سوامی نگار آجگانی لالہ لاجپت رائے نے اپنی کتاب
 "کرشن چریت" میں کرشن جی کی طرف اٹھارہ رانیاں تسلیم کی ہیں اور ہمارے مدعا کے لیے یہ
 تعدد بھی کافی ہے۔ اور راجہ پانڈو جو مشہور پانڈوں کا جدِ اعلیٰ ہے ان کی دو بیویاں

تھیں۔ ایک کنتی اور دوسری مادری۔ اسی طرح راجہ شنتن کی بھی دو بیویاں گنگا اور ستیہوتی تھیں۔ ایسے ہی پچھتر ایچ کی دو بیویاں امیکا اور امباہکا کے علاوہ ایک کنیز کا بھی پتہ چلتا ہے۔

ان تصویحات اور تاریخی حقائق کو پیش نظر رکھا جائے تو کم از کم ان پیشواؤں کے مذہب سے تعلق رکھنے والے لوگوں کو یہ حق ہرگز نہیں پہنچتا کہ وہ اسلام میں منتقل ہو بیوں کے جوڑ پر اعتراض کریں۔ بشری کرشن جی کی زیادہ نہیں تو کم از کم اٹھارہ زبانیاں تو خود ان کے پیروکار خاص اور سوانح نگار نے تسلیم کی ہیں۔ اگر یہ عجوبہ نہیں تو نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں نو بیویوں کا وجود بھی کوئی اونکھی بات نہیں سمجھی جانی چاہیے۔ اور ہندو مذہب ہی کی طرح یہودی اور عیسائی مذہب کی اصل کتابوں میں بھی متعدد بیویوں کے بارے میں اسلام کے موقف کی تائید موجود ہے۔ اور نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے گزے ہوئے کئی انبیاء کرام علیہم السلام کے یہاں بھی متعدد بیویاں ہوتی تھیں مثلاً جد الانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام ہیں انجیل باب ۲۳ فقرہ ۲ کی رو سے عیسائی لوگ بھی صاحب عظمت اور خلیل الرحمن تسلیم کرتے ہیں۔ ان کی تین بیویاں تھیں۔ ایک حضرت سہامیل علیہ السلام کی والدہ حضرت ہاجرہ ہیں جن کا ذکر کتاب پیدائش باب ۴ فقرہ ۱۶ میں موجود ہے۔ دوسری بیوی حضرت اسحاق علیہ کی والدہ حضرت سارہ تھیں جن کا ذکر کتاب پیدائش باب ۱۵ فقرہ ۱۸ میں موجود ہے اور حضرت خلیل علیہ السلام کی تیسری بیوی قنورہ خاتون تھیں جو زمران کی والدہ ہیں اور ان کا ذکر کتاب پیدائش باب اول فقرہ ۲۵ میں موجود ہے۔

اور نبی اسرائیل کے جد اعلیٰ حضرت یعقوب علیہ السلام ہیں جنہیں کتاب تورات میں باب ۱۰ فقرہ ۲۲ اور کتاب خروج باب چارہ فقرہ گیارہ کی رو سے عیسائی حضرات بھی نہایت برگزیدہ پہنچے تسلیم کرتے ہیں۔ ان حضرت یعقوب علیہ السلام کی چار بیویاں تھیں۔ ایک یودہ کی والدہ تیاہ ہیں دوسری زلفہ تیسری حضرت یوسف علیہ السلام اور

بنیامین کی والدہ داخل ہیں اور چوتھی بلکہ تھیں۔ اور ان چاروں کا ذکر بھی کتاب پیدائش بالترتیب باب ۲۲، ۳۳، ۳۴ اور ۲۹ میں موجود ہے۔

اور اللہ تعالیٰ کے ایک حلیل القدر نبی حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی ہیں جنہیں کتاب استثناء باب ۱۰ فقرہ ۳۴ کی رو سے عیسائی بھی ایسا عظیم الشان نبی مانتے ہیں کہ نبی اسرائیل میں ان کا کوئی ہمسر نہ تھا اور اللہ تعالیٰ سے ان کو ہمہ کلامی کے شرف کا اعتراف کرتے ہیں ان کی بھی چار بیویاں تھیں جن میں سے ایک کا نام کتاب خروج کے باب ۳۱، فقرہ ۲ میں سفورا خاتون ملتا ہے۔ دوسری حبشہ تھیں اور باقی کا ذکر کتاب قاضیوں کے باب ۱۶ میں ملتا ہے اور کتاب استثناء کے باب ۱۰، فقرہ ۱۰ کے مطالعہ سے نو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے لیے لافراد بیویوں کے جواز کا پتہ چلتا ہے۔

۳۔ سی طرح حضرت داؤد علیہ السلام کی نو بیویوں کے نام کتاب سمویئل کے باب ۳، ۱۱، ۲۳ اور ۲ میں دس حرموں کا تذکرہ باب ۳ میں موجود ہے اور حضرت سلیمان علیہ السلام کی بکثرت بیویاں ہونے کا ذکر ہونے کا ذکر کتاب سلاطین باب ۳ فقرہ ۱۱ میں موجود ہے اور چار دس بیویں ملکہ ایک ہزار عورتوں کا ذکر ہے جس میں سات سو بیگمات اور تین سو حرمیں تھیں۔ ۷

۱۔ راجع للتفصیل رحمۃ اللعالمین ۲/۱۲۸/۱۲۹/۱۳۰ تعدد زوجات از ڈاکٹر عبدالسالم توفیق العطار ط ۸۶-۸۷ حکمت ابا قحطہ تعدد الزوجات۔ شیخ عبداللہ بن زید آل محمود ص ۱۲۱-۱۲۲ مجموعۃ الرسائل۔ ۲/۸۰-۸۱-۸۲ تعدد الزوجات فی الاسلام ص ۵-۱۶ للشیخ عبداللہ صالح علوان ان کثرت مذکورہ کے حوالے تو مغربین کی اپنی کتابوں کے ہیں جب کہ قرآن کے بعد مسلمانوں کی معتبر اور صحیح ترین کتاب بخاری شریف، الجہاد ۳ جلد ۶ ص ۳۳ مع الفتح میں سلیمان علیہ السلام کا ایک سوا اور تنالوے بیویوں کو ایک رات میں ملنا مذکور ہے۔ یہی کتاب اندکاح باب ۱۱۹ میں ہے اور الانبیاء ص ۲۸۵ میں شکر کا ذکر ہے اور الایمان ۳ جلد ۱ ص ۵۲ مع الفتح میں نو تے مذکور ہیں اور کتاب التوحید ص ۳۳ جلد ۳ ص ۳۳ مع الفتح اور اندکاح ص ۱۱۱ میں مطہر رعوئیں مذکور ہے (کلے صفحہ ۱۰)

ان سب عوامل سے یہ بات آسانی سمجھی جاسکتی ہے کہ اللہ کے برگزیدہ نبیوں اور رسولوں کے گھروں میں ایک سے زیادہ بیویاں ہوتی تھیں۔ عیسائی حضرات سے پوچھا جائے۔ ان لوگوں نے کثرت زوجات کو بنیاد بنا کر ان انبیاء کی تقدیس و عظمت پر کبھی کوئی اعتراض نہیں کیا تو پھر نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی پر کیوں؟
 معاملہ انبیاء علیہم السلام کی ذات گرامی سے متعلق ہے، اگر کسی ہماشما کے بارے میں دو پیمانے استعمال کرنے کا جیس بچایا جاتا تو پھر کہا جاسکتا تھا کہ تمہاری زلف میں پہنچی تو زلف کہلائی
 وہ تیرگی جو میرے نامہ سیاہ میں

حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور عیسائی اکابرین سے تعدد زوجات کی تائید

ہندوستان کے اکثریتینی مذہب کے پیشواؤں کے ذاتی فعل اور سابقہ انبیاء کرام کے عمل سے اور اہل مذہب کی اپنی مقدس و معتبر کتابوں کے حوالے سے ثابت کیا جا چکا ہے کہ ان یہاں بھی ایک سے زیادہ بیویاں ہوتی تھیں۔

اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زبان مبارک سے نکلے ہوئے بعض ارشادات سے بھی متعدد بیویوں کے جو ازنا پتہ چلتا ہے مثلاً انجیل متی کے باب ۲۵ میں حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنی آمد کی خبر میں دس کنواریوں کا ذکر فرمایا ہے کہ پانچ نے دو لہلہ کے ساتھ شادی کی۔ گھ میں گئیں اور پانچ جو پیچھے رہ گئیں تھیں۔ ان کے لیے دروازہ نہ کھولا گیا۔ یہ الفاظ بڑے واضح ہیں کہ پانچ عورتوں نے ایک شخص سے شادی کی۔

نیز صحیح مسلم کتاب الایمان ۲۲، ۲۳، ۲۵ (مختصر صحیح مسلم تحقیق البانی ۲۶ ترمذی
 ندور ۷، انسائی ایمان، ۳۰، ۳۳، ۴۵، اور مستند احمد ۲، حدیث ۲۲۹، ۲۷۵،
 ۵۰۶ بھی ملاحظہ فرمائیں

ادیان اہم سابقہ میں تعدد ازواج کے عنوان کے تحت ڈاکٹر محمد یوسف بعد نے مختصر
 جامع بحث کی ہے دیکھئے ان کا ایم اے (جامعہ اسلامیہ بین منورہ) کا مطبوعہ مقالہ قضایا المرآة فی سورة
 النساء ۵۴۔ طبع دار الدعوة۔ کویت

اب عیسائی حضرات زیادہ سے زیادہ یہی کہہ سکتے ہیں کہ یہ کلام تمثیلی ہے حالانکہ اگر ایک سے زیادہ عورتوں کے ساتھ نکاح کرنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ناپسند ہوتا تو وہ اس تمثیلی بیان کو کبھی زبان پر نہ لاتے اور مغرب کے بعض اہل نظر نے بھی اس کلام سے یہی مطلب سمجھا ہے۔ چنانچہ انگلستان کا مشہور شاعر ملٹن اسی تمثیل کی بنیاد پر ایک سے زیادہ عورتوں کے نکاح میں لینے کے جواز کا قائل تھا۔

حضرت مسیح علیہ السلام کے اس کلام اور دیگر انبیاء کرام سے متعلق سابقہ کتب کے حوالہ جات سے ثابت ہوتا ہے کہ ہزاروں سال سے کثیر انبیاء کرام علیہم السلام نے جو منہاج نبوت اپنے محکم و مستقیم عمل سے قائم کیا وہ یہ تھا کہ نبی کے گھر میں ایک سے زیادہ بیویاں ہوتی ہیں۔ اور اگر اس کے باوجود بھی کوئی شخص اس نتیجہ سے اتفاق کرنے پر تیار نہیں تو پھر اسے عبرانیوں کے باب ہم کا فقرہ ۱۳ پڑھ لینا چاہیے جو کچھ یوں ہے کہ "بیاہ کرنا سب میں بھلا ہے اور بستر ناپاک نہیں۔ یہ خدا حرام کاروں اور زانیوں کی عدالت کے گا۔" اس فقرہ میں دو ہی صورتیں مذکور ہیں۔ پہلی بیاہ اور دوسری زنا۔ اب اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ ایک سے زیادہ بیویاں ناپاک بستر ہے تو کیا وہ یہ اقرار کرنے کو تیار و آمادہ ہے کہ وہ سب مقدس لوگ جن کے یہاں متعدد بیویاں ہونے کا ذکر سابقہ آسمانی کتب میں پایا جاتا ہے وہ سب (موذ اللہ) اس فقرہ کے مصداق تھے۔ یہیں یقین ہے کہ کوئی بھی عیسائی ایسا نہیں پایا جائے گا لہذا جس طرح وہ حضرت ابراہیم و یعقوب، سلیمان و داؤد اور موسیٰ علیہم السلام کے معاملہ میں خاموش ہیں، اسی طرح ہی انہیں پیغمبر آخر الزمان نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخی کرنے سے باز رہنا چاہیے۔

اور حقیقت یہ ہے کہ عیسائی مذہب کئے پیر و کاروں میں جہاں کچھ مذہبی جنونی ہتھکڑیاں اور نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت خواہ مخواہ بعض و عداوت اور جانڈانہ رویہ رکھنے والے پائے جاتے ہیں وہاں کچھ احترام باہمی کا قافذہ جاننے والے اہل فکر و نظر، نمشردانہ رویے سے بالادہ ہونے والے بھی پائے جاتے ہیں۔

جنہوں نے نہ صرف یہ کہ نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں کبھی گستاخی نہیں کی بلکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک زندگی کے پاک چال چلن اور تقدس کردار کو خراجِ تحسین پیش کیا۔ انہی اہل علم نے نہ صرف اس موضوع پر مستقل کتابیں لکھی ہیں جن میں تقریباً تمام مذاہب کے غیر مسلم اکابرین، پیشروؤں، فلاسفوں، ڈاکٹروں، پروفیسروں، ادیبوں، شاعروں، صحافیوں، وزراء، حکومت حتیٰ کہ ہر شعبہ سے تعلق رکھنے والے لوگوں کے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت تعریفی اقوال جمع کئے ہیں۔

”نبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ انبیاء کی نظر میں“ یا ان الفاظ سے ملنے جلتے نام کی کوئی کتاب اٹھا کر دیکھی جا سکتی ہے اور مجموعی تعریف و توصیف کے علاوہ خاص تعددِ درجات کے موضوع پر بھی مغربی مفکرین اور مصنفین نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تائید کی ہے۔ چنانچہ علی احمد الجبرجادی نے اپنی کتاب حکمتہ التشريع و فلسفہ کے جز ثانی ص ۱۱۱ پر معروف سرسپین عالم گوشاف لیون کا بیان نقل کیا ہے کہ جس میں کہا گیا ہے کہ ”تعددِ درجات کا نظام حقیقت میں ایک مستقل نظام ہے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی پہلے مشرقی اقوام و عوام میں موجود تھا۔ یہ نظام عہدِ قدیم سے فارس میں مشروع، یہود میں مسنون اور عربوں میں مروج تھا اور ادیانِ عالم میں سے کسی دین میں یہ طاقت نہیں کہ وہ اس نظام کو منسوخ کرے جسے قرآنی دین (یعنی اسلام) نے برقرار رکھا ہے“

اور پھر تعدد کے اسباب کا ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے کہ ”میں نہیں سمجھتا کہ اہل مشرق کا یہ شرعی نظام تعدد، اہل مغرب کے فحش نظام تعدد سے گرا ہوا کیسے ہو سکتا ہے جب کہ مغربی نظام نکاح میں محض قانون کی تک تو صرف ایک ہی بیوی ہو سکتی ہے جب کہ عادتاً کوئی شاذ و نادر شخص ہی ہوگا جو صرف ایک عورت پر فحشاء کرتا ہو“ ص ۶۳۶ لہ

ان الفاظ کا مفہوم بڑا واضح ہے کہ نصاریٰ مغرب کے یہاں حلالِ طریقہ سے متعدد بیویاں کرنا تو ناپسندیدہ فعل ہے مگر حرام طریقہ سے لا تعداد عورتوں کے ساتھ اخصیہ تعلقات اور آشتی رکھنا عام ہے۔ لا حول ولا قوۃ الا باللہ

اور ایسے ہی تعدد زوجات کے موضوع پر تائیدی بیانات انگریز فلاسفر سپنسر اور ٹومس کارائل کے بھی ہیں۔ جن میں سپنسر کا بیان اس کی کتاب "اہول علم معاشرہ" کے حوالہ سے شیخ عبداللہ نے اپنے رسالہ (۱۱ و مجموعہ ۲/ ۲۷۷) میں نقل کیا ہے۔ اور ڈاکٹر عبدالنہر اللطار نے اپنی کتاب "تعدد الزوجات من النواحي الدينية والاجتماعية" (جو کہ ۳۳۳ صفحات کی اپنے موضوع پر برطانیہ جامع کتاب ہے) کے صفحہ ۱۰۷ پر دونوں کا ذکر کیا ہے۔ علاوہ انہیں کئی عیسائی انجمنوں کا ذکر کیا ہے جو تعدد کو مباح قرار دوانے میں کوشاں ہیں۔ اور کئی عیسائی قومیں (افریقی و حبشی) تعدد پر عمل پیرا ہیں جن کا ذکر محمود سلام زناقی کی کتاب "التنظيم القانوني لافریقہ ص ۱۰۱-۱۰۷" کے حوالہ سے کیا ہے۔

اور موستر مارک کی کتاب جس کا عربی ترجمہ عبد المنعم الزیادی نے "قصۃ الزواج" کے نام سے کیا ہے، اس کے صفحہ ۳۵۶ سے نقل کیا ہے کہ "۱۵۳۱ء میں مونستر میں عیسائی پادریوں نے صراحتاً کے ساتھ اعلان کیا کہ جو شخص حقیقی بیہوشی بنا اور رہنا چاہتا ہے اس کے لیے ضروری ہے کہ متعدد بیویوں سے شادی کرے۔"

اسی طرح ڈاکٹر مصطفیٰ سباعی کی کتاب "المراة بین الفقه والقانون" اور عباس محمود عواد کی کتاب "المراة فی القرآن الکریم" کے ابواب متعلقہ تعدد اور عبد اللہ ناصح کی "تعدد الزوجات ۱۵-۲۵" میں بھی عیسائی مفکرین مصنفین اور پادریوں کی اس تعدد زوجات میں دی جانے والی آراء دیکھی جاسکتی ہیں۔ اور سورہ رعد آیت ۳۸ میں ارشاد الہی ہے:

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِنْ قَبْلِكَ
وَجَعَلْنَا لَهُمْ أَزْوَاجًا وَذُرِّيَّةً
وَالْبَنَاتُ كَالْبَنِينَ
وَالْبَنَاتُ كَالْبَنِينَ
وَالْبَنَاتُ كَالْبَنِينَ

تین اہم نقاط مختلف ادیان کی مقدس کتب اور ان پیشواؤں کے ذاتی نقل کے حوالہ سے اور نہ ہاج نبوت کی رو سے ہم ثابت کر چکے ہیں کہ ایک سے زیادہ شادیاں

۱۰۸ الفیصل کے لیے دیکھیں :

صرف اسلام میں ہی روانہ نہیں بلکہ دیگر ادیان میں بھی رہی ہیں اور متعدد بیویوں کو بیک وقت اپنی زوجیت میں رکھنا صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر ہی بس نہیں بلکہ پہلے انبیاء اور کئی مذاہب کے پیشوا ایسے گزرے ہیں جنہوں نے متعدد عورتوں کو اپنے نکاح میں لیا۔ لہذا جب معتزین کے اپنے گھر سے اس فعل کے جواز کی شہادت مل گئی تو ان کا اعتراض اپنی وقعت کھو بیٹھا۔ لہذا اصل بات تو نہیں ختم ہو جاتی ہے لیکن اعتراض کرنے والوں کے مزید اطمینان کی خاطر ہم یہ بھی عرض کر دینا چاہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے متعدد ازدواج مطہرات سے نکاح کر لینے میں محض ذاتی اعتراض اور شخصی طلبات کا فرما نہیں تھیں بلکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر بشمار تعلیمی، تشریحی، معاشرتی، اور سیاسی فوائد تھے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر نکاح میں لانا تعداد حکمتیں اور مسخیتیں پائی جاتی تھیں اور ان سب دینی فوائد، سیاسی مصالح اور معاشرتی مفائد کو بہتر طور پر سمجھنے کے لیے تین اہم نقطے اپنے ذہن میں بھٹالیں۔

اولاً۔ یہ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تریسٹھ سالہ حیات مبارکہ میں سب سے پہلے ۲۵ سال کوئی شادی کیے بغیر کمال تجرد سے گزارے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عنقریب ان شباب اور جوش جوانی کا زمانہ کمال تقویٰ اور نہایت پرہیزگاری سے گزارا۔ اور پھر پہلی شادی کی اور پچیس سال سے پچاس سال تک کی عمر کا زمانہ صرف ایک اس خاندان کے ساتھ بسر کیا جو پہلے ہی دو شوہروں کا، بیوہ، کئی بچوں کی ماں اور عمر میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے چند سال بڑھی تھیں اس کے باوجود آپ کی پچیس سالہ ازدواجی زندگی میں اپنی اس زوجہ محترمہ سے محبت و دلبستگی میں ورا کئی نہ آئی۔ اور ان کے جیتے جی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ویرا کوئی نکاح نہ کیا۔ کیا ایسی مقدس شخصیت کے بارے میں اعلیٰ راستے قائم نہیں ہوتی؟ اور کیا کوئی منصف مزاج شخص یہ سوچ بھی سکتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس شادی کی وجہ وہی تھی جو عام پرستارانِ حسن کی شادی میں پائی جایا کرتی ہے؟ نہیں، ہرگز نہیں۔

دوسرا نقطہ یہ پیش نظر رکھنا چاہیے کہ پچاس سال کی عمر تک آپ صلی اللہ علیہ وسلم

نے دوسری شادی نہیں بلکہ اس کے بعد عمر کے ۵۵ سے ۵۹ سال تک پچاس سالہ زمانہ میں ازواجِ مطہرات سے حجرات آباد کیے جب کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم بڑھاپے میں قدم رکھ چکے تھے۔ اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش نظر بھی (معاذ اللہ) وہ اعتراض و مقاصد ہوتے جو شہوت پرست حسن پرست اور عیش و کوشش لوگوں کے ہوتے ہیں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم عہد شباب میں منند نکاح کرنے نہ کہ عمر رسیدہ ہو کر۔

اور تیسرا اہم نقطہ یہ ہے کہ صرف ایک ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے سوا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواجِ مطہرات یہ وہ اور ام المؤمنین حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا مطلقہ تھیں اور ام المؤمنین حضرت سوڈ بنت زمعہ رضی اللہ عنہا پچاس سالہ عمر خاتون تھیں۔ اور ام المؤمنین حضرت زینب بنت عجز رضی اللہ عنہا کی عمر وقت نکاح قاضی سلیمان منصور پوریؒ کی تحقیق کے مطابق تقریباً تیس سال اور علامہ محمد محمود القزوف کے بقول ساٹھ سال تھی۔

اگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم (نعوذ باللہ) ایسے خیالات و جذبات کے مالک ہوتے جیسا کہ مستشرقین آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ناسخ زبان درازی کرتے ہیں تو پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کنواری و دوشیزاؤں کا انتخاب فرماتے نہ کہ عمر رسیدہ اور بیوہ مطلقہ خواتین کا۔

اگر ان تینوں نقاط کو پیش نظر رکھا جائے تو ناقدین و معاندین کا اعتراض پادریہ عواض ثابت ہوتا ہے اور معمولی سوچ بوجھ رکھنے والا ہر شخص نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے تقدس و طہارت کا اعتراف کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔

عیسائی حضرات اور خصوصاً نصاریٰ اور یہ جو ایک سے زیادہ عورتوں کے ساتھ نکاح نہ کرنے کا بڑی شد و دست برد چار کرتے ہیں۔ ان کی اپنی مقدس کتب کے حوالہ سے جو امور ذکر کیے جا چکے ہیں ان کے علاوہ ان کی مذہبی تاریخ میں بعض ایسے واقعات بھی ملتے ہیں کہ ان لوگوں کے تعدد زوجات کے خلاف ہونے کے باوجود بعض لوگوں نے

۱۔ رحمة للعالمین ۲/۱۸۲، زوجاتِ انبی الطہارت و حکمت تعدد من لخصنا ص ۴۶ طبع دوم دارالاعتصام مصر
۲۔ رحمة للعالمین ۲/۱۳۱ تعدد الزوجات فی الاسلام والحکم من تعدد ازواجِ انبی ص ۶۲-۶۳ عبد اللہ بن
حلوان - بشیخت و اباطیل ول تعدد زوجات الرسول، محمد علی الصابونی ص ۹-۱۲ طبع سعودیہ ۱۹۵۰ء

اپنے مذہبی رہنماؤں کی موجودگی میں اور پورے مذہبی آداب کے ساتھ دوسرا نکاح کیا۔ مثلاً مشہور عالم شخص نبوین بونا پارٹ نے دوسری شادی کی جو خاص پوپ کی موجودگی میں سرانجام پائی۔ اور اس کی دوسری شادی کو پورے پوپ نے بھی تسلیم کیا۔ اور اس دوسری شادی کے جواز کے لیے ان کے پاس صرف ایک ہی عذر تھا کہ بنولین کا پہلی بیوی سے کوئی بچہ نہ تھا۔ جب کہ وہ چاہتے تھے کہ بونا پارٹ کی نسل باقی رہے۔ محض اس بنا پر اسے نہ صرف دوسری شادی کی اجازت دی گئی بلکہ وہ خاص پوپ کی موجودگی میں ہوئی۔ اب ذرا اس واقعہ پر غور فرمائیں کہ یہ ضرورت ان عظیم مقاصد و مصالح کے مقابلے میں جو انبیاء کرام علیہم السلام کی ترویج میں ہوتے ہیں کیا درجہ و حیثیت رکھتی ہے ؟

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے تعددِ ازوج کی حکمتیں، مصلحتیں اور فوائد

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو متعدد نکاح کیے تھے ان میں بے شمار علمی و دینی تبلیغی و تشریحی اور معاشرتی و سیاسی حکمتیں اور مصلحتیں پنہاں تھیں۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا متعدد ازوج مہلکات کو اپنے نکاح میں لیتا تعدادِ منافع و فوائد پر مشتمل تھا جیسا تجھ معروف اسلامی مفکر ڈاکٹر مصطفیٰ سباعی نے اپنی کتاب المرأة بین الفقه والقانون میں پروفیسر عبداللہ ناصح علوان نے اپنی کتاب تعدد الزوجات فی الاسلام و حکمتہ من تعدد ازوج النبوی میں ڈاکٹر عبدالناصر توفیق العطار نے تعدد الزوجات من النواحي الدينية والاجتماعية والقانونية میں شیخ محمد محمود الصواف نے اپنی کتاب زوجات النبی الطہرات و حکمتہ تعددہن میں شیخ محمد علی الصابونی نے اپنے رسالہ شبہات و اباطیل حول تعدد زوجات الرسول صلی اللہ علیہ وسلم میں اور قاضی محمد سلیمان منصور لوری نے حجتہ للعالمین میں اس موضوع پر کافی تفیصل سے روشنی ڈالی ہے جس کا خلاصہ ہم آپ کے سامنے رکھ دیتے ہیں۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی مقدس جوانی کا عہد گزار لینے کے بعد اپنی عمر شریف کے ۵۵ سے ۵۹ سال کے درمیان پانچ سالہ عرصہ میں یا پھر اس عرصہ کی مکمل احتیاط سے

حد نبوی کی جائے تو ۲۰ سے ۳۰ تک کے سالوں میں متعدد ازواج مطہرات سے نکاح کیے اور یہ عرصہ وہ دور ہے جس میں مسلمانوں اور مشرکین و کفار کے مابین یکے بعد دیگرے کتنی ہی جنگیں لڑی گئی تھیں اور اس عرصہ میں کیے گئے بنی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہز نکاح میں بڑے ہی حکمتیں اور مصالحتیں تھیں۔ مثلاً

ام المؤمنین حضرت عائشہ و حفصہ اور ام سلمہ رضی اللہ عنہن کے نکاح نے تعلیمات قرآن سنت کی حفاظت، نشر و اشاعت، تعلیم نسواں اور تہذیب النساء کے میدانوں میں بہت کام کیا۔ آپ کی ازواج مطہرات تین ہزار سے زیادہ احادیث کی راوی ہیں اور صرف حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا دو ہزار دوسو دس احادیث کی راوی ہیں۔ ان کے علاوہ شرعی فتوے، علمی مشکلات کے حل، عربی روایات، تاریخی واقعات کا بیان اس ہر مستند، اور خواتین کے متعلقہ مسائل کی وضاحت کا فریضہ امہات المؤمنین خصوصاً حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے خوب ادا کیا۔

مہجہ بخاری و مسلم میں غسل حیض و جنابت کے بارے میں بعض صحابیات کا بنی صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کرنا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا مجسمہ جیا ہونے کی بنا پر ایسے سوالات کا اشارے کرنا، اسے میں جواب دینا اور پھر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا مسائل خاتون کو انکے جاکر تفصیل سمجھانا اس بات کا شاید عادل ہے چنانچہ بخاری و مسلم میں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کوئی عورت آئی اور اس نے غسل حیض کے بارے میں سوال کیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسک (کستوری) لگا لو۔ روئی کا ٹکڑا لے کر اس کے ساتھ طہارت حاصل کرو۔ اس نے کہا کیسے؟ فرمایا۔ سبحان اللہ طہارت کرو۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ میں نے اس عورت کو انکے کھینچ لیا اور اسے بتایا کہ جہاں خون حیض نکلتا رہا ہے وہاں وہ کستوری والی روئی لگائیں تاکہ بدبو کا اثر ناسل ہو جائے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خون نکلنے اور لگنے کی جگہ کی صراحت کرنے میں جیسا محسوس کی تو اس عورت کو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے وضاحت سے بتایا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد کیلئے ہے۔ کیونکہ عورت کو عورت کے ساتھ ایسی صراحت کرنے میں کوئی جھجک

مالح نہیں ہوتی ہے

اور حضرت زینب رضی اللہ عنہا کے نکاح نے رسمِ بنییت کے قدیم ثبت کو توڑا اور نصاریٰ کے عقیدہٴ تثلیث پر کج کاری ضرب لگائی اور اسے باطل ثابت کیا۔
 ام المومنین حضرت حمیرہ رضی اللہ عنہا جو نبی مصطفیٰ سے تھیں ماں کے والد اس طاقتور قبیلہ کے سردار تھے اور حضرت حمیرہ رضی اللہ عنہا کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے نکاح تک کفر و اسلام کی ہر جنگ میں یہ قیدیہ مسلمانوں کے خلاف لڑنے والوں میں شامل ہوتا مگر یہ نکاح ایسا بابرکت ثابت ہوا کہ اس کے بعد نہ صرف اس قبیلہ نے مسلمانوں کے خلاف لڑنا بند کر دیا بلکہ اپنے پیشہ خدائی اور رہنمائی کو بھی چھوڑ دیا اور منہدم زندگی اختیار کر لی۔

اس نکاح کی وجہ سے ایک سو گھروں کے مات سوا افراد کو قید سے رہائی ملی اور مسلمانوں کا یہ حسن سلوک دیکھ کر وہ سب مسلمان بھی ہو گئے۔ اسی نکاح کی برکت کا نتیجہ دیکھ کر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا تھا کہ میں نے حمیرہ سے بڑھ کر کہ اپنی قوم کے لیے باعثِ برکت کوئی عورت نہیں دیکھی۔ کیا یہ کوئی معمولی فائدہ ہے؟

ام المومنین حضرت ام حبیبہ رضی اللہ عنہا کے والد ابوسفیان قریش کے سرداروں میں سے تھے۔ اور قوم کا نشانِ جنگ انہی کے گھمبیس رکھا رہتا تھا۔ جب وہ نشانی یا جھنڈا باہر کیا جاتا تو پوری قوم فوراً اس کے گرد جمع ہو جاتی اور ابوسفیان کے اشارہ اور کی منتظر رہتی۔ غزوہٴ احد، حمر الاسد، بدر، الاخریٰ اور غزوہٴ احزاب میں ابوسفیان ہی اس نشان کو لیے ہوئے قائدِ قریش نظر آتا ہے۔ لیکن حضرت ام حبیبہ سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نکاح کے لینے کے بعد ابوسفیان کسی بھی جنگ میں مسلمانوں کے خلاف فوج کشی کرتا نظر نہیں آتا۔ بلکہ اس نکاح کے نتیجے میں کھوٹے عرصہ بعد لگے ہی سال خود ابوسفیان (رضی اللہ عنہ) بھی اسلام کے جھنڈے تلے پناہ لیتا۔ اور مسلمان ہو جاتا ہے۔ رضی اللہ عنہ وارضاه

۱۵ شعبات و اباطیل للمساو فی ۱۵ تعدد الزوجات عبد اللہ نامہ ۶۵ وانظر
 ایضا کتاب مع المفسرین و المستشرقین فی زواج النبی صبرین بنت حنظلہ از ڈاکٹر زاہر عواض الامعنی طبع
 حلبی قاہرہ

اور اسلام لانے سے قبل بھی جب اُسے اس نکاح کی خبر ملی تو اُس نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں بڑی عمدہ شہادت دی اور فرمایا :-
 هو ذلك الفعل لا يجدهم (لا يقدح) کہ آپ ایک ایسا بڑ ہیں کہ جن کا ہم تپہ کوئی نہیں
 اُلقہ۔ لہ

ام المؤمنین حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کے نکاح سے قبل کفار نے مسلمانوں کی خلاف
 جتنی محاذ آرائیاں کیں ان میں سے ہر ایک میں بیوہ کا پوشیدہ یا ظاہری تعلق ضرور ہوتا
 تھا مگر حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کے نکاح کے بعد یہ مسلمانوں کے خلاف کسی جنگ میں
 شامل نہ ہوئے۔

اور ام المؤمنین حضرت میمونہ رضی اللہ عنہا کی ایک بہن سردار نجد کے گھر میں تھیں
 اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حضرت میمونہ رضی اللہ عنہا سے نکاح نے ملک نجد میں امن و امان
 صلح و سلامتی اور اسلام کی نشر و اشاعت میں بہترین نتائج پیدا کیے۔ حالانکہ قبل ان
 اہل نجد ہی وہ لوگ تھے جنہوں نے سنہ و اعظیٰں و قاری صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کو دھوکے
 سے اپنے ملک لے جا کر قتل کیا۔ اور کئی بار ان کی طرف سے نقصان اور فساد انگریزی کے
 واقعات ظہور میں آچکے تھے۔ امن عامہ اور صلاح معاشرہ کے فوائد کو جاننے والا
 ہر شخص اس نکاح کو مفید باعث برکت قرار دینے پر مجبور ہے۔

اسی طرح ام المؤمنین حضرت سوردہ رضی اللہ عنہا جن کی عمر نکاح نبوی میں اس نے
 کے وقت مختلف روایات کے مطابق پچاس اور ساٹھ سال کے باہن تھی اور انہوں نے
 اسلام کی خاطر پہلے حبشہ اور پھر مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کی۔ پھر جب وہ بیوہ
 ہوئیں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کر لیا کیونکہ ان کے اہل خاندان میں سے
 کوئی بھی مسلمان نہیں تھا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم انھیں ان قرابانیوں کے بعد
 ان کے غیر مسلم رشتہ داروں کے رحم و کرم پر نہیں چھوڑنا چاہتے تھے اور انھیں
 ام المؤمنین کی سعادت بخشنے میں ان کے ایشارہ و قرابانی کا صلہ دینا بھی مقصود تھا۔

اور اللہ ہر چیز پر نگہبان ہے! ”

چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے وقت تک اگرچہ یہ حکم منسوخ ہو گیا لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر رہی تو ازواجِ مطہرات رضی اللہ عنہن موجود رہیں۔

شادی کے اغراض و مقاصد تو معروف ہیں اور اس
سلسلہ میں ہر شخص اگر مکمل گدائی میں جا کر ان مقاصد

تعدد زوجات اور قانون

کو نہیں سمجھ سکتا تو کم از کم جو امور بالکل ظاہر و باہر اور واضح و روشن ہیں انہیں تو ہر شخص جانتا ہی ہے اور ان اغراض و مقاصد کے حصول کے لیے بعض اسباب و وجوہ کی بنا پر ہر سالگرہ کوئی شخص ایک سے زیادہ شادیاں کرنے کی اجازت دے ہی ہے اور اس تعدد زوجات میں کیا مصاحبتیں اور کیا حکمتیں پوشیدہ ہیں یہ ایک مستقل موضوع ہے ہم پھر کبھی نکاح و طلاق کے مسائل میں ذکر کریں گے۔ ان شاء اللہ!

لیکن سردست دیکھنا یہ ہے کہ عام مسلمانوں کو زیادہ سے زیادہ چار بیویوں کی اجازت ملی گئی ہے جب کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس تحدید سے اللہ تعالیٰ نے مستثنیٰ قرار دیا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے واقعتاً چار سے زیادہ ازواجِ مطہرات سے نکاح کیا۔ تو آخر اس کی وجہ کیا ہے؟ اس میں کیا حکمتیں اور مصاحبتیں تھیں؟ اور کیا اس سلسلہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم پہلے پیغمبر ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا کیا؟ اور کیا اسلام کے علاوہ دیگر مذاہب میں بھی اس کی کوئی مثال موجود ہے؟ اور ایک سے زیادہ بیویوں کے مسئلہ پر بعض معشرتی اقوام اور خصوصاً عیسائی لوگ جو اعتراض کرتے ہیں اس کی کیا حقیقت ہے؟ اور نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی پر زبانِ طعن دراز کی جاتی ہے اور بعض ایسے فقہرے حجت کیے جاتے ہیں جنہیں ”نقل کفر کفر نباشد“ کا قاعدہ موجود ہونے کے باوجود کوئی مسلمان اپنی زبان سے (اگر ناگوارا نہیں کرنا) اور اگر کبھی ان غیر مغرب ذماخ ششگوار حملوں کو اصل مسئلہ کی حقیقت واضح کرنے کے لیے زبان سے کہنا ہی پڑے تو ان کے اولیٰ و آخر میں لغو و بالہ کہنا ضروری ہو جاتا ہے۔ ایسے فقہروں کی اخلاقی حقیقت کیا ہے؟

اور پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حسن سکون جمیل وفا اور دعوتِ اسلامی کے محاسن کو دیکھتے ہوئے ان کے کثیر اہل قوم مسلمان ہو گئے۔

الغرض نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عمر شریف کے آخری پیر میں جو متعدد دن کا حج کیے ان میں ایسی ہی بے شمار ولادتیں ہوئیں مصلحتیں دینی و دنیاوی فوائد اور معاشرتی و سیاسی منافع موجود تھے۔

اور ازدواجِ مطہرات آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حصولِ فتویٰ، حل مسئلہ اور تفسیر و تہذیب کے میدان میں مرجعِ خلافت رہیں اور خصوصاً عورت جو معاشرے کا نصف ہے اس کے متعلقہ مسائل، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ازدواجی تعلقات کی مسنون کیفیت وغیرہ انہوں میں ان کی خدمات ناقابلِ فراموشی ہیں۔

اللھم صل وسلم وبارک علی عبدک ورسولک محمد وعلیٰ آلہ واصحابہ و

ازواجہم وذراریہم اجمعین ومن تبعہم باحسان الی یروم البین

جولائی ۱۹۹۱ء

بڑی کامیاب تھی۔ (حضرت معاویہؓ از حکیم محمود احمد ظفر سیالکوٹی)
الغرض حضرت امیر معاویہؓ اخلاقی محاسن سے آراستہ اور علم و عمل سے پیراستہ ایک کامیاب فرماں روا تھے۔ اگر ان کے دورِ حکومت کا تقابل حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت عمرؓ فاروق کے زمانے سے کیا جائے تو ان کی حیثیت کم تر نظر آئے گی لیکن جب ان کے ہمدر حکومت کا تقابل ان کے بعد کے حکمرانوں سے کیا جائے تو ان کی امتیازی شان نمایاں نظر آتی ہے۔

اٹھتر سال کی عمر میں علم و دانش، تدبیر و سیاست، علم و یرد باری اور اخلاقِ خوبیوں کا یہ آفتاب ماہِ رجب ۶۰ھ میں ہمیشہ کے لیے غروب ہو گیا۔ وفات سے قبل آپ نے دہیت کی تھی کہ میرے پاس رسولِ پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا عطا کردہ ایک کپڑا ہے اور آپ کے چند ترشیدِ ناخن اور بال ہیں۔ کپڑے کو میرے کفن کے ساتھ استعمال کرنا۔ اور ناخن اور بال میری آنکھ منہ اور سجدے کی جگہوں پر رکھ دینا اور پھر رحم الرحمن کے سید و کرم سنا۔“